

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Mahón, jueves 27 de Septiembre de 1934

Núm. 18450

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2 00 ptas.
En el resto de España al mes. 2 50 »
En el extranjero al año..... 60 00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
PAGO ANTICIPADO

LAS ABERRACIONES DEL MARXISMO Enfermedad que padece España requiere la intervención de un cirujano

Unicamente en un país donde se haya perdido el instinto de conservación, es posible que al producirse tan amenazadores hechos como los que representan los preparativos revolucionarios de los soviets y de los elementos que colaboraron últimamente con el bando de Casas Viejas, el pueblo y con el pueblo las autoridades no se alarmen poco menos que impasibles ante los fieros propósitos que se anuncian en los que se anuncia que ni siquiera serían respetadas las criaturas más inocentes.

El plan bárbaro, que ya es conocido en toda la nación, era de exterminio, sin distinguir entre multitudes ni dirigentes de la multitud. Gases asfixiantes, lanzallamas y ametralladoras para matar de cadáveres las calles; bombas para destruir edificios oficiales; con todo el personal que estuviera dentro de ellos; orden imparable de asesinar a cuantos vistieran uniforme, aunque se mostraran favorables al movimiento; instauración de tribunales cerriles para condenar, en minutos, a cuantos ciudadanos no compartieran ideas marxistas, y los hicieran fusilar sin pérdida de tiempo; fusilamientos, en fin, de todas clases que no se conciben más que en malhadados comedidos o en locos de atar.

Ante ese programa de caníbales, de vesánicos demolidores, que se ha estado a punto de realizarse y que aún se ensaya, porque sus autores, a pesar de todo lo que dicen el Poder público ha hecho, no desisten del propósito, la ciudadanía se cruza de brazos y el Gobierno se limita, además de su vigilancia, que debemos encomiar, a que actúe serena y lentamente la Justicia, con arreglo a los procedimientos que se aplican a la normalidad. Cierzo que así es el régimen, y que de ahí vienen todas las dificultades.

Nosotros que somos cristianos, no podemos patrocinar la crueldad, pero ante una infamia de esta índole, decimos que en las mismas leyes existen procedimientos extraordinarios para extirpar de una dolencia tan terrible, que ha infeccionado a estas horas a toda la gente, y sigue extendiéndose de modo alarmante, hasta haberse en elementos que la sociedad necesita mantener indemnes, un contagio para su propia salvaguarda.

Y si los procedimientos no existieran en las leyes escritas para frente a las monstruosidades de esa envergadura, existen los recursos humanos, que en momento de tan grave peligro no deben olvidarse.

No han estado a punto de ser destruidos elementos de esta o de otra clase social. Iban a morir, si los planes se hubieran cumplido, miles de personas inocentes, funcionarios, militares, telegrafistas, agentes de la autoridad, ciudadanos pacíficos, multitudes inermes, asesinados a sangre fría. Iban a morir como chinchas, según la propia expresión del digno magistrado que conoce todos los secretos tenebrosos plan.

El peligro no ha desaparecido, y ese peligro lo han provocado los dirigentes que no deben ser hombres como los demás, y unos cuantos a los que les sobra de crueldad lo que les falta de conciencia. Con ese cáncer enorme y amenazador al descubierto, la medicina tiene nada que hacer, no puede hacer cosa alguna para salvar la vida española. Es indispensable un cirujano de mano firme que emplee los procedimientos más eficaces de su ciencia operatoria.

De otro modo, España formará dentro de poco un tríplice latido con Rusia y Cuba. Esa es la verdad sin adornos. Y ahora la bendita democracia proceda como se le antoje.

(De «La Nación»).

pular, los políticos envidiosos de su triunfo, hicieron elegir en Versalles al primero. Y es que las democracias, en su afán nivelador y su hostilidad a las personalidades de relieve, prefieren encumbrar a medianías, otorgándoles su voto, antes que padecer a un posible caudillo con influencia individual. Así, a menudo, la ficción parlamentaria se interpone entre los anhelos de la opinión pública y la primera magistratura del país. Ya, años antes de ser él mismo candidato a la presidencia, Clémenceau, con su habitual cinismo, declaraba que para presidente de la República «votaba siempre por el más otoo». El caso es que cuando no se confirma la regla, el primer magistrado de la nación, si es hombre de carácter y talento, resulta merecedor de los Gobiernos que se suceden, y la Constitución misma le convierte en un autómata que firma decretos e inaugura exposiciones. El presidente francés es un prisionero en el Eliseo. El propio Poincaré lamenta en sus célebres Memorias el total aislamiento en que le tenía sus ministros durante la Guerra Europea y el escaso éxito de sus iniciativas personales. Y no sin melancolía compara la impotencia a que le redujo su inexistente presidencia a la positiva actuación que ejercieron durante el magno conflicto un Rey Alberto de Bélgica, símbolo del heroísmo nacional; un Rey Jorge de Inglaterra y hasta un Alfonso XIII, cuyas intervenciones humanitarias fueron tan eficaces. Por eso firma el autor de *Monarchy* que la soberanía real, a pesar de las trabas constitucionales y de los dogmas democráticos, hostiles a toda jerarquía, ejerce aun de tanto espíritu en aquellas naciones no perturbadas por los falsos mitos revolucionarios, que sólo traen luchas agotadoras, hambre y ruina. Leía yo recientemente que Lenin le decía a la escultora inglesa Clara Sheridan: «Es una pose democrática el decir en Inglaterra que el Rey no cuenta para nada. Al contrario, cuenta mucho todavía. El es el jefe supremo del Ejército y de la Marina. Abre y disuelve los Parlamentos. Otorga títulos y honores. Es el principal sostén de la burguesía capitalista, aunque ésta finja ignorarlo... Quidat al Rey, y es seguro que todo el tinglado se vendrá abajo».

Seguramente las palabras del dictador ruso, coincidirán, no sólo con el pensamiento de Petrie, sino con el de la mayoría de los ingleses. El prestigio de la Monarquía es cosa que nadie discute en Inglaterra porque, al través de los siglos, significa su misma grandeza. Cromwell es un paréntesis glorioso si se quiere, pero que sólo podía cerrarse, como se cerró, por la restauración monárquica. A pesar de las guerras civiles, las luchas religiosas y la rebeldía de los

Parlamentos, el sentimiento monárquico ha ido arraigando cada vez más en el pueblo inglés. Hasta el punto de que la reina Victoria, en sus últimos años, gozaba de un respeto universal y de un afecto en las masas británicas como no lo tuvieron nunca los anteriores soberanos de Inglaterra. Y este afecto popular sirvió de pedestal a la figura europea del Rey Eduardo VII, y se ha transmitido a su propio hijo, el actual soberano, rodeando cual aureola a toda la real familia inglesa. Si, pese a la lucha de clases, al liberalismo, al socialismo y a todas las reformas económicas y sociales, de sobra sabe el inglés que la Corona es la cúpula del grandioso Imperio Británico, la razón misma de su existencia. La Corona de Inglaterra significa el lazo de unión de sus inmensos «dominios» y colonias. Suprimirla, se alzarían en repúblicas independientes y «se vendrá abajo el tinglado», según la acertada frase de Lenin.

Y es por eso que Mussolini ha dado una prueba más de su genial talento al reconocer la enorme importancia que para un país europeo, de tradición monárquica, tiene conservar la Monarquía. Su frase: «El Rey, símbolo de la patria; símbolo de la perpetuidad de la patria», viene a ser la clave de su política nacional y revela su mirada de águila. El antiguo socialista revolucionario ha comprendido que la revolución fascista para llevar a cabo su obra renovadora, no debía alzarse contra la Monarquía sino contar con ella. Porque la Monarquía de Saboya significa la unidad de Italia... Y además, los dictadores pasan, pero las dinastías quedan. Ningún político italiano de los de antes pudo imaginarse que Mussolini llegaría a formar esa «triplice» del fascismo, del Trono y de la Santa Sede, que por su admirable armonía ha dado a Italia su pujanza universal.

Hoy día, a pesar de los avances revolucionarios, son todavía las Monarquías las que se hallan a la cabeza de la civilización y del progreso; Inglaterra, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Suecia, Noruega e Italia misma. ¿Puede nadie creer que la Francia republicana ha eclipsado la de Richelieu, Luis XIV o Napoleón? Y en Occidente sólo el Imperio Británico parece renacer del caos de la post guerra, mientras que en Oriente el Imperio del Japon — formidablemente organizado y supercivilizado — es una excepción en el continente asiático, agitado entre tantas convulsiones. Rezón de más para qué meditemos sobre el envidiable sino de las Monarquías por la lección histórica, que nos revela la actualidad mundial.

ÁLVARO ALCALÁ GALIANO
(De «A B C»).

tra Versalles? ¿Y quién se ha mostrado demasiado débil e indulgente para rechazar la ofensiva alemana? Ciertamente no Polonia. Pues bien, puesto que del Tratado de Versalles, sólo quedan ya las disposiciones territoriales, no es justo que tan sólo el Reich saque provecho de la revisión.

El francés: Tampoco sería justo que nosotros los vencedores, llamados a conservar y defender los Tratados, imitésemos el ejemplo de Alemania y contribuyésemos a destruirlos. La actitud del vencido se comprende, en rigor, pero nosotros debemos ser conservadores cuando se trata de los Tratados.

El polaco: Ciertamente; sin embargo, olvida usted una cosa. La relatividad debe existir también en la diplomacia. Un tratado es justo, bueno, razonable, en una situación dada, pero es nocivo, ilógico, peligroso en otra. La Polonia de hoy ya no es la de 1919. Han pasado desde esta fecha quince años y en tres lustros nuestro país ha experimentado un auge tal que hoy ya es virtualmente una gran potencia. No podemos admitir que nuestra soberanía sea limitada.

El francés: Lo son todas las soberanías. Desde que existe la Liga de Naciones, los Estados no hacen lo que les da la gana.

El polaco: Bueno, rectifico. No podemos admitir que nuestra soberanía sea más limitada que la de otras potencias... El trato que damos a nuestras minorías es más favorable que en otros países. Aunque denunciemos el control, ello no quiere decir que las minorías que viven en Polonia tengan que sufrir. Por el contrario, somos par-

tidarios de la protección eficaz de las minorías. Pero lo que queremos es que la protección y el control sean generales y no se reduzcan a unos cuantos países. Si todas las potencias aceptan el control, nosotros encantados. Pero si no lo hacen, nosotros denunciaremos el control. No queremos ser menos que otros; somos un gran país de treinta y tres millones de habitantes.

El francés: Todo esto está bien. Desgraciadamente, la actitud de Polonia alienta la rebeldía alemana. La lucha polaca por el derecho de igualdad en el terreno de la protección de las minorías, corre paralelamente con la exigencia alemana respecto al derecho de igualdad en el terreno de los armamentos. Es una lástima que no se hayan evitado la coincidencia que subraya aún más el reciente coqueteo de Polonia con el Reich.

El polaco: No ha sido posible evitar la coincidencia; sin embargo, se nota enseñada que las dos acciones diplomáticas nada tienen que ver la una con la otra. Le confesaré que nuestra actuación ha sido necesaria en Ginebra, para evitar que Rusia, nuevo miembro de la Liga de las Naciones, aprovechara la ocasión para erigirse en protectora de la minoría ucraniana que vive en nuestro territorio y nos causará constantes molestias sin que nadie pudiera proteger a las minorías que viven en Rusia. Es menester que los derechos y deberes de todos los países sean iguales. Esta es la explicación de nuestra actitud: no hay que buscar causas ocultas y tenebrosas.

UN DIPLOMATICO
(De «Las Provincias»).

PRESTIGIO DE LA MONARQUÍA

Como dije en el artículo anterior, el autor de «Monarquía», Sir Petrie, el régimen monárquico es el que mejor encarna la tradición europea y los Estados que éste subsiste goza de un prestigio y progreso. No hay, pues, en la Monarquía un sistema arcaico llamado a desaparecer, según los apóstoles de la democracia, para los cuales la Corona sólo existe en algunos países como un recuerdo histórico de museo, cuya influencia totalitariamente anula por las modernas Constituciones y los adelantos. Pero Petrie no admite error tan generalizado y se refiere a un interesante libro, lo que con lógica implacable. El sistema hereditario sigue siendo una enorme fuerza espiritual en la vida de los pueblos. Significa la continuidad histórica, el enlace del pasado y del presente, el equilibrio que destruyen las revoluciones con su salto en el vacío. El prestigio político supremo sobre las luchas y las luchas de los partidos políticos. La misma continuidad hereditaria del poder real,

POLÍTICA INTERNACIONAL

LA OFENSIVA POLACA

El francés: No, querido amigo, no, de ninguna manera. No podemos admitir que un país determinado denuncie los Tratados a su antojo, sin haber negociado con las potencias interesadas. Si no, ¿a dónde llegaríamos? A la anarquía. Ustedes firmaron en 1919 un acuerdo mediante el cual aceptan el control en cuanto a la protección de sus minorías. Hay que cumplir

DESDE NUEVA-YORK

LOS NIÑOS NORTEAMERICANOS NO PERTENECEN AL ESTADO

Faltan pocos días para que se inaugure en los Estados Unidos el nuevo curso escolar, y hasta la fecha de hoy (6 de Septiembre) se han matriculado en las escuelas católicas, desde las clases preparatorias hasta la conclusión de las carreras universitarias, 2.624.785 alumnos, esperándose que esta suma aumente en las dos primeras semanas.

La población escolar católica en los Estados Unidos cuenta con más de diez mil colegios (de los cuales únicamente existían 70 en 1776, al fundarse la República de los Estados Unidos, sin comprender 197 «colleges» y universidades, 85 seminarios menores y 98 seminarios mayores. Muchos años antes de que se fundara la primera escuela en la parte conquistada por Inglaterra, los misioneros españoles ya tenían florecientes colegios para indios y peninsulares en Florida y Nuevo Méjico.

Según las estadísticas oficiales, el capital invertido en edificios y terrenos de escuelas pertenecientes a la Iglesia Católica asciende a la cantidad de MIL TRESCIENTOS

UN DIPLOMATICO

los compromisos. ¿No le parece?

El polaco: Desde luego. También nosotros defendemos el «statu quo», puesto que al Tratado de Versalles debemos nuestra resurrección como Estado independiente, al cabo de un cuarto de siglo de opresión. Sin embargo los Tratados no son eternos; ¿qué queda del de Versalles? ¿Quién había iniciado la ofensiva con-

TOS MILLONES de dólares, excluyendo las universidades, con un gasto anual de SETENTA MILLO- NES de dólares para poner en funcionamiento esta admirable organización docente bajo la dirección suprema y principios de la Iglesia Católica.

A pesar de todos estos esfuerzos, existen algunos Estados (muy pocos) que se distinguen por su actitud desfavorable hacia la enseñanza católica, y son aquellos Estados que, como Oregon, están constituidos por descendientes de canadienses hugonotes, inmigrantes de las clases menos deseables, que hoy no serían admitidos, y por grupos de dominante significación sectaria, como masones y k'anes, que combaten sin descanso la educación de la juventud bajo la influencia moral y social de la Iglesia. El Estado de California tiene muchos puntos de semejanza con el de Oregon, a este respecto, y en ambos es la masonería la que dirige y prepara las campañas contra los colegios católicos.

En Oregon la Legislatura del Estado declaró hace pocos años ade-

Los socialistas irán al Congreso

La Comisión Ejecutiva socialista ha acordado, contrariamente a lo que se había dicho, que la minoría parlamentaria acuda al Congreso al reanudar sus sesiones las Cortes.

El paro en Madrid

El secretario de la Patronal de Madrid manifestó que el paro obrero en esta capital no puede resolverse, de no ser con un amplio plan de conjunto de proyectos de reforma que están debidamente financiados y sólo falta que el Ayuntamiento facilite la realización de las obras.

Un incendio importante

Dicen de Guadalajara que en la finca Cavañuela del término municipal de Brihuega, propiedad del señor Montes Jovellar, un gran incendio destruyó completamente el edificio, originando pérdidas cuantiosas. Se asegura que ardieron valiosísimos tapices pertenecientes a conventos incendiados en Madrid.

A los 81 años y con arrestos juveniles de estudiante

Zaragoza.—El médico de 81 años don Pedro Abuelo se examinó del primer curso de Filosofía y Letras que espera terminar para comenzar la carrera de leyes. Le fué otorgada la clasificación de sobresaliente.

Detención de un sujeto

Sevilla.—La Guardia Civil de Penafiel detuvo a Martín Castillo que intentó asesinar a su madre y quería después suicidarse arrojándose al paso de un tren.

La huelga en La Línea

La Línea.—Los huelguistas apedrearon en la carretera de San Roque un coche que iba ocupado por el carabnero José Molanda, al que hirieron de gravedad.

Reunidos los Comités de huelga, acordaron reanudar el trabajo, y así lo comunicaron a sus asociados que acudieron a los talleres y obras, pero las coacciones ejercidas por un grupo de revoltosos, obligaron a los obreros a holgar nuevamente.

Se han practicado varias detenciones.

Huelga en Santa Cruz de Tenerife

Santa Cruz de Tenerife.—Continúa la huelga general. El paro es absoluto.

La ciudad ofrece aspecto animado. El comercio abrió sus puertas y los servicios públicos están atendidos.

Los autobuses y tranvías de La Laguna funcionan normalmente.

Estalló un petardo en la carretera de La Laguna sin causar víctimas.

Madrid 27 a las 3.

Conferencia Gil Robles-Samper

Antes de reunirse el Consejo Nacional de la C. E. D. A. el señor Gil Robles visitó al Presidente del Gobierno señor Samper.

Los señores Samper y Gil Robles conferenciaron extensamente.

No se ha dado referencia de esta entrevista, pero parece que tratándose de la contestación dada por el Gobierno de la Generalidad a la nota del Gobierno central.

Se insiste en los rumores de crisis.

Afirmase que Cantos ha dimitido

A pesar de la reserva que se ha guardado en torno a la entrevista tendida por el señor Samper con el ministro de Justicia señor Cantos, no se han desvanecido los rumores de crisis.

Se insiste en afirmar que la crisis está latente, ya que la dimisión del señor Cantos está presentada con carácter irrevocable.

En los centros oficiales se guarda absoluta reserva sobre este particular.

Carece de noticias

El Presidente del Gobierno señor Samper ha recibido a los periodistas manifestándoles que ca-

recía de noticias de interés que facilitarles.

Nos dijo que le habían visitado los ministros de Obras, Instrucción y Justicia para tratar de presupuestos y cambiar impresiones.

Paso libre al alijo de armas

Según nos ha manifestado el Presidente del Gobierno Sr. Samper, ante el juez especial han de clarado cuatro funcionarios de Seguridad de la plantilla de Bilbao que dieron conformidad a las manifestaciones del comisario señor Vargas, quien declaró que les había ordenado el gobernador Calviño que dejaran circular libremente el alijo de armas.

Examen de explosivos

Añadió el señor Samper que los peritos químicos examinan los explosivos hallados en el domicilio del ex diputado socialista Morón y del chófer de la misma filiación, Ayala.

Un nuevo crimen social

Esta pasada noche y en la calle de San Enrique, de la barriada de Tetuán de las Victorias, unos desconocidos que se hallaban apostados, dispararon contra un patrono panadero y un amigo que le acompañaba.

El patrono panadero resultó alcanzado por los proyectiles, resultando muerto en el acto.

Los viles asesinos huyeron sin ser detenidos.

El Consejo de mañana.

En el prólogo de una crisis

La impresión política recogida esta madrugada es que estamos abocados a una crisis que se pretende por todos los medios no salga a la superficie hasta tanto no se reúnan las Cortes el próximo lunes.

Se estima como cosa cierta que el señor Cantos ha dimitido la cartera de Justicia planteando así de derecho la crisis.

El Consejo de mañana antes de reunirse el Gobierno en Palacio bajo la presidencia de señor Alcalá Zamora, se demorará empezando más tarde a fin de dar tiempo a que antes de ir a Palacio pueda el Gobierno conocer la actitud de la C. E. D. A. que se sabrá por el resultado de la reunión del Consejo Nacional.

La mayoría quiere retirar el apoyo a Samper

Según informes fidedignos, la mayoría de los componentes del

Consejo Nacional del partido de Acción Popular acordará retirar el apoyo al Gobierno Samper.

Viaje suspendido

El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso ha suspendido su anunciado viaje a Mérida para presidir la Junta de Seguridad de Cataluña que ha de celebrarse el viernes, o sea mañana, si no se ha planteado para entonces la crisis del Gobierno.

Presupuestos y asuntos políticos

Terminada la reunión celebrada con Samper por los ministros de Obras, Instrucción y Justicia, el Presidente nos dijo que habían tratado de detalles de los presupuestos para ultimarlos.

Añadió el señor Samper que habían cambiado además impresiones sobre asuntos políticos.

No se ha recibido la contestación de Companys

Afirmó el señor Samper a los periodistas que todavía no se había recibido la nota de la Generalidad de Cataluña, contestando a la nota del Gobierno central.

Ignoraba si en el Consejo de mañana se habrá recibido ya la contestación aludida.

Los despedidos de la Transatlántica

Una comisión de despedidos de la Transatlántica ha visitado al ministro de Industria exponiéndole su situación.

El ministro le dijo que el subsecretario señor Pich y Pon se ocupa de la forma de la liquidación de la Compañía.

Inmediatamente que reciba dicha liquidación la resolverá como proceda.

Al vado o a la puente. Companys se muestra perplejo.

Se contiene al calificar las palabras de Samper

Dicen de Barcelona que preguntado Companys acerca de las palabras pronunciadas por el señor Samper con referencia a la contestación de la Generalidad a la nota del Poder central, ha dicho:

Que se muestra perplejo, pues al comenzarse un régimen autonómico ocurren las naturales transgresiones como la ocurrida al ministro de Justicia al dirigirse directamente a los magistrados de Barcelona y otras que la Generalidad recibe sin molestia, pero que tiene el deber de rechazarlas.

El gesto, ha dicho Companys, no puede ser pedante ni está en camino de lo grotesco.

Me contengo mucho, ha añadido, al calificar las palabras de Samper. Este puede discrepar de la Generalidad, pero no agravios ni frases inadecuadas, pues la opinión califica a todos.

Fallece el ex ministro señor Carner

Barcelona.—Esta noche y en su domicilio de la calle de Trafalgar, ha fallecido el ex ministro de Hacienda don Jaime Carner, a consecuencia de una afección cancerosa.

PRENSA ASOCIADA

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 21 de Septiembre Juan Vives Company, nació en la calle de San Elías, 20.

Día 22 Francisco Borrás Auglada, nació en la calle Conde de Cifuentes, 11.

Día 23 María Andreu Giménez, nació en la calle Mariscal Foch, 83.

Día 24 Mercedes Cardona Pascual, nació en la calle de San Manuel, 27.

DEFUNCIONES

Día 22 de Septiembre María Exposito Pascual, falleció a la edad de 19 años, en la calle de Santa Eulalia, 71.

SEÑORAS: EL GAS, EL GAS Y EL GAS

NO LO DUDEN! Se impone sobre todas las calefacciones. Comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual. Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

COTIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Del día 26 de Septiembre de 1934

Table with financial data: Francos 48'35, Libras 36'15, Dollars 7'28, Liras 63'00, Interior serie A 71'35, Id. Id. B 71'35, Amortizable 5 p % A. 1920 95'35, Id. B. » 95'35, Exterior Serie A. 87'35, Oblig. C. Tratat. 6% 1922. 00'00, Id. F. C. Nort. Pad. 3% 54'75, Amortizable 5 p % A. 1917. 91'75, Id. B. » 91'75, Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 000'00, Acciones Nortés fin de mes. 45'30, Id. Alicantes » » 35'35, Id. Andaluces » » 00'00, Id. Orenses » » 00'00, Id. Coloniales » » 45'25

de las obras del sanatorio Portoceli. ha concedido el Gobierno otras 500.000 pesetas para la construcción de camión con el fin de remediar el paro obrero. La noticia de la consignación de pesetas a Valencia causó júbilo entre el elemento obrero de la ciudad del Turia.

El viaje del señor Rico Avello

El secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos comunicó a la prensa de Tetuán que se han recibido noticias de que el Alto Comisario se dirigirá a Tetuán el día 28 de Septiembre.

El señor Rico Avello y el séquito que le acompaña.

El señor Rico Avello efectuó el viaje a bordo de un trimotor.

El señor Rico Avello comunicó al señor Rico Avello y el séquito que le acompaña.

El señor Rico Avello comunicó al señor Rico Avello y el séquito que le acompaña.

El señor Rico Avello comunicó al señor Rico Avello y el séquito que le acompaña.

Piden el pago de jornales atrasados. De lo contrario, irán a la huelga

Señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

Los señores obreros del puerto de San Pravia para interesar al Gobierno el pago de jornales atrasados.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON TRIANON

JUEVES. — Tarde a las 6.30. — SESION DE MODA

ESTRENO de la tan esperada película de corte romántico y sentimental, DIABLO EN ESPAÑOL.

ACANTANTE DE ÓPERA

La revelación de un artista eminente que hace del amor paternal un poema de inevitable ternura

Intimable creación de Gian Franco, Gia Chetti, Germana Paolieri e Isa Pola.

SU ALTEZA LA VENDEDORA SU ALTEZA LA VENDEDORA

CASINO DEL CONSEY

JUEVES: a las 6.30. — Gran Sesión Popular. — Entrada única, 0'50

UN PROGRAMA DOBLE DE COW-BOYS EXTRA ORDINARIOS

TOM Y SU CUADRILLA

Por los populares Tom Tyler, Chispita y Viales

EL RANCHO DINAMITA

COW-BOYS SONOROS por el gran Ken Maynard y su caballo Tarzan

ESTRENO: GRAN ACONTECIMIENTO con el estreno de «MILADY», última jornada de TRES MOSQUETEROS.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO: a las 6.30 (Gran Moda) y 9.45

DOMINGO: a las 4. 6.30 y 9.45

«El poema de amor y sacrificio», TOTALMENTE EN ESPAÑOL.

LA HERMANA BLANCA

Una versión, reformada y modernizada, por CLARK GABLE y HELEN HAYES

Las señoras de los pueblos de Villa Carlos, San Luis y Alayor pueden encargar lo necesario para Sábado noche y Domingo a las 4 en Hannover 2

«SE HA FUGADO UN PRESO». — Divertida ópera española.

ALVARO PRINCIPAL. — EMPRESA «COLISEUM»

Sábado 29 de Septiembre de 1934. — A las 9'45

«WARNER BROS» presenta la comedia dramática de salón titulada

LA MUNDANA

Por KAY FRANCIS y GEORGE BRENT (Dialogada en español)

«Sesiones a las 4. 6.45 y 9.45.

PREPARACIÓN. — La formidable orquesta de JAIMÉ PLANAS y SUS DISCOS

que forma parte la genial estrella de la canción CARMELITA AU

protagonista de la película «MERCEDES».

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación.

380 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

— También estoy dispuesto a probarlo con hechos.

— Allí veremos.

— ¿Cómo quieres que no esté arrepentido, después de lo que me ha pasado? Necesitaria tener muy poco corazón y muy poco juicio.

— De tener muy poco de las dos cosas, diste muestras.

— Es verdad; pero la lección ha sido muy dura. Por las caricias de una mujer abandoné a mi esposa y a mi hijo, y puse a los pies de esa mujer mi corazón, mi felicidad y mi fortuna. Ella ha jugado con todo lo que yo le ofrecí, hasta destruirlo, hasta destrozarlo. Hoy mi corazón está herido por los engaños, mi felicidad destruida por mis propias faltas y mi fortuna agotada por mis despilfarros. Y cuando en tan triste situación me ve esa mujer, me abandona para substituirme por otro a quien arruinar y a quien hacer infeliz.

— Es natural.

— Sí, muy natural, pero muy doloroso.

— De una mujer semejante no pudiste esperar otro pago.

— Es cierto; pero esto no quita para que el engaño me haya llegado muy hondo, ¡mucho!, tanto, que, te lo repito, hoy no soy el que era y me avergüenzo de lo que he sido. ¿Quieres pruebas más elocuentes de mi arrepentimiento?

CAPITULO XIII

Arrepentimiento sincero

VALENTIN no parecía el mismo que el día anterior hablara con Jonquinto; ante Héctor presentábase de muy distinto modo... Todo su orgullo habíase trocado en humildad, toda su arrogancia en mansedumbre.

— Principio pidiéndote que me perdones por no haber venido antes a verte—empezó diciendo—. Hace ya unos días que estoy en la corte, y mi primera visita debió ser para ti, para mi mejor, para mi único amigo.

— A ello te creía obligado—repuso Héctor con cierta reserva—. Cuando no lo has hecho, tú sabrás por qué ha sido.

— Por vergüenza, nada más que por vergüenza.

— ¿Vergüenza de qué?

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

(SECCION RESERVADA)

<p>AUTOMOVILISTAS Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI Único Depósito Oficial en Menorca: Plaza Pablo Iglesias Mahón</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería Importante surtido de plumas estilo gráficas de las mejores marcas Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7 75 PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampe Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno papelerías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera **Wm Dye**

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar: 1'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agríez en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la coquilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual dedicada a vulgarización científica

Dirección y Administración: Polas, 3 - Apartado 143 - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más reconocidos españoles. Sección de ciencia española. Sección semanal dedicada a la América hispana.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan su uso. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en las Bibliotecas de toda buena casa, y la mejor Enciclopedia científico-industrial para el día.

«IBERICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemática, Transportes, Minería, Medicina, Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Reservados todos los derechos. No se permite la explotación económica ni la transformación de esta obra. Queda permitida la impresión en su totalidad.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo — DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West. — LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO)

Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión.

Vive en (pueblo). provincia.

Calle. Núm.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Sainetes.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos.

Se le regalará un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Reg Heredia 13, Córdoba.

D. pueblo. provincia. calle.

núm.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

378 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—De varias cosas. En primer lugar, de presentarme a tí en el miserable estado en que me ves.

—Eso es disculparte ofendiéndome ¿Cuándo he medido yo mi amistad por el estado de la fortuna de mis amigos?

—Ya lo sé.

—Entonces...

—Dispensa: no ha sido mi ánimo ofenderte; pero, para el que ha tenido, como yo, una cuantiosa fortuna; siempre es violenta y hasta vergonzosa la ruina.

—En la tuya no hay de vergonzoso más que el motivo por el cual te has arruinado.

—Dices bien. Lo que me sucede es justo y me resigno; pero me avergüenzo. En segundo lugar, era también para mí motivo de humillación el tener que decirte: «Por no haber seguido tus consejos, me veo como veo...»

—Eso ya me parece más justificado. No te reprimas, porque no me reconozco con derecho para ello.

—El derecho yo te lo doy.

—Y porque me parece poco noble avasallar al vencido.

—¡Siempre tan generosa!

—Pero tampoco puedo autorizar lo que has hecho; así es que tu vergüenza, en este segundo caso, la encuentro más justificada.

—Al fin—prosiguió Almagro—, deponiendo todos mis temores y escrúpulos, vengo en busca tuya, como debí venir desde un principio, con

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 379

dos objetos: el primero, confesarte mis culpas y pedirte que me perdones.

—¿Yo?

—Sí, Héctor, sí; también a tu amistad la he ofendido no haciendo caso de tus consejos.

—Con lo cual, el que ha salido perjudicado, eres tú mismo.

—El segundo, para suplicarte que me apoyes en la situación en que me veo. Se entiende, apoyo puramente moral, pues de otra clase ni lo podría ni lo aceptara aunque me lo ofrecieras.

Creyóse Héctor obligado a deponer un tanto su severidad, y dijo:

—Pues principia por lo segundo y deja a un lado lo primero. ¿Qué deseas de mí? ¿Cómo puedo apoyarte? ¿En qué puedo serte útil?

—Ya llegaremos a eso—repuso Almagro—; pero antes déjame que te dé ciertas explicaciones...

—No las necesito —le interrumpió su amigo.

—Pero a mí me es necesario dártelas.

—Como quieras.

—Se reducen a decirte que estoy arrepentido de mis locuras.

—Aunque el arrepentimiento me parece un poco tardío, menos mal si es sincero.

—Lo es, te lo aseguro.

—Esas cosas no se prueban con palabras.

PRECIOS DE...
la Isla al mes...
de España...
extranjero al año...
número suelto...
número atrasado...
PAGOS...
Año...
HECC...
Hemos sabido...
al Poder mo...
y cuando lo...
periodística, pro...
jerarquía, cu...
nuestra...
con el Re...
Claro está qu...
no en prec...
abrigar, sino e...
estas quedan...
al fin, porq...
los que inter...
El señor Pres...
un amplio dis...
circunstancias...
En este disc...
oso balad lo...
esta complejida...
pero nosotro...
destacado punto...
El señor Alca...
el texto al par...
«España será...
reflejará en la...
me y decida»...
Como se ve...
Pero aún se e...
de regir por lo...
de en la realida...
párculos nume...
como una direc...
No fué esta s...
arinas—y no...
también en la for...
los hombre...
de la cosa pu...
zando uno a u...
ardistas que c...
no handió a Es...
que se halla...
Esto dieron...
para ser respa...
strinas democ...
Más si esa a...
que nada hay...
legue, debe...
dijeron las zar...
Es decir, que...
el jefe del E...
nacional y lo...
Intentar o re...
una democrati...
mente observad...